
РАЗМЕРКАВАННЕ: ЯК ЗАДАВОЛЩЬ 
I СВАЕ, I ДЗЯРЖАЎНЫЯ ІНТАРЭСЫ?

На пытанні, якія датычацца парадку размеркавання і ўладка- 
вання на першым працоўным месцы, адказваюць старшыня 
праФсаюзных камітэтаў навучзнскай моладзі пры Федэрацыі 
праФсаюзау Беларусі. намеснік старшыні ЦК Беларускага праф- 
саюза работнікау ялукачыі I навукі Раман ДАПІРА і галоўны пра- 
вавы інспектар прачы L1K Беларускага прафсаюза работнікаў аду- 
качыі I навукі Ларыса МДНЮК.

(Працяг. Пачатак у нумарах 
за 15 і 16 красавіка.)

9  Маладыя людзі (муж і жон- 
ка) адначасова заканчваюць Бе
ларуси дзяржаўны ўніверсітэт 
культуры і мастацтваў, навуча- 
юцца па адной спецыяльнасці.
Хлрпец прынёс у камісію па раз- 
меркаванні персанальную заяў- 
ку на сябе ад Дома культуры, 
што ў Дзяржынскім раёне. Жон- 
ка — заяўку ад мінскага танца- 
вальнага калектыву. Абодва ма- 
юць мінскую рэгістрацыю. Ці 
павінны ўлічвацца інтарэсы іх 
сям’і? Ці могуць іх накіраваць на 
працу ў розныя населеныя пунк
ты ці нават у розныя вобласці, 
бо такая «перспектыва» ёсць?

Варта мець на ўвазе, што камі- 
сія па размеркаванні адпаведнай 
установы адукацыі пры прыняцці 
рашэння аб накіраванні выпускніка 
бярэ пад увагу вынікі яго паспяхо- 
васці, удзел у навукова-даследчай, 
грамадскай рабоце, стан здароўя, 
сямейнае становішна, а таксама 
улічвае рэкамендацыі ўстановы 
адукацыі аб найбольш мэтазгодным 
накіраванні гэтага выпускніка на 
працу і яго асабістыя пажаданні.

У адпаведнасці з пунктам 16 Па- 
лажэння аб размеркаванні, выпуск- 
нікам (мужу і жонцы), якія размяр- 
коўваюцца адначасова, месца пра
цы пры наяўнасці магчымасці пра- 
дастаўляецца ў адным населеным 
пункце. А ў адпаведнасці з пунк
там 20 гэтага дакумента, пры не- 
магчымасці прадастаўлення мужу 
і жонцы, якія размяркоўваюцца ад
начасова, месца працы ў адным 
населеным пункце, ім можа быць 
дадзена таксама права самастой- 
нага працаўладкавання.

Адносна прыярытэтнасці зада- 
вапьнення заявак трэба мець на 
ўвазе, што ў адпаведнасці з пунк
там 9 Палажэння аб размеркаван- 
ні, у першую чаргу выпускнікі раз- 
мяркоўваюцца ў дзяржаўныя арга- 
нізацыі і арганізацыі з дзяржаўнай 
доляй уласнасці ў іх статутных 
фондах згодна з дагаворамі аб 
падрыхтоўцы спецыялістаў і заяў- 
кам на спецыялістаў з гэтых арга- 
нізацый. Персанальныя за&ўкі 
дзяржаўных арганізацый аб раз- 
меркаванні на працу да іх канкрэт-

ных выпускнікоў таксама разгляда- 
юцца ў першую чаргу.

У вышэйапісанай сітуацыі пры 
ўмове, што абедзве арганізацыі, ад- 
куль маладыя людзі прынеслі пер
санальныя заяўкі, з’яўляюцца дзяр- 
жаўнымі, і з улікам іх сямейнага ста- 
новішча, прапанаваны самімі выпуск- 
нікамі варыянт іх працаўладкавання 
можна разглядаць у якасці найбольш 
мэтазгоднага іх размеркавання.

8  Студэнтка два гады наву- 
чалася за ўласныя сродкі, а за- 
тым перавялася на бюджэтнае 
аддзяленне. Ці падлягае яна 
абавязковаму размеркаванню?

Падлягае, паколькі размерка
ванню' падлягаюць 'ўсё' выпўскнГкі,' 
якія^атрымалі прафёсійна-тэхнГч'’-' 
ную, сярэднюю спецыяльную ці вы- 
шэйшую адукацыю першай або 
другой ступёні на дзённай форме 
атрымання адукацыі за кошт срод- 
каў рэспубліканскага і (ці) мясцо- 
вага бюджэтаў, акрамя выпускні- 
коў з кола замежных грамадзян і 
асобаў без грамадзянства, месцам 
пражывання якіх з ’яўляюцца за- 
межныя дзяржавы (пункт 4 Пала
жэння аб размеркаванні). Пры гэ- 
тым тэрмін работы па размерка- 
ванні не змяншаецца прапарцыя- 
нальна часу навучання за кошт 
уласных сродкаў, гэта значыць, 
што выпускнік павінен будзе а д - . 
працаваць па размеркаванні столь- 
кі ж часу, колькі і ўсе выпускнікі, 
якія адразу навучаліся на «бюджэ- 
це»: пасля атрымання сярэдняй 
спецыяльнай ці вышэйшай адука- 
цыі — два гады (пункт 5 Палажэн
ня аб размеркаванні).

Дачка заканчвае Віцебскі 
дзяржаўны медыцынскі ўнівер- 
сітэт. Будучы стаматолаг. Яе 
муж — урач-інтэрн, малады 
спецыяліст, працуе ў Мінску па 
размеркаванні. У дачкі — рэ- 
гістрацыя ў Мінскім раёне. 
Дзяўчына была пятая па рэй- 
тынгу і тэарэтычна магла выбі- 
раць для сябе будучае месца 
працы. Але такой магчымасці 
ёй не далі, паставілі перад фак
там — адпраўляешся працаваць 
ва Узду. Чаму не ўлічвалася 
месца працы і жыхарства му
жа, таксама маладога спецыя- 
ліста і ўрача? Няўжо нельга бы

ло прапанаваць работу хоць бы 
у Мінскім раёне? Кожны дзень 
з Мінска на пра цу ва Узду не 
наездзішся...

Згодна з пунктам 16 Папажэння' 
аб размеркаванні, выпускніку, жон-; 
ка (муж) якога былі накіраваны на 
працу па размеркаванні раней, мес
ца працы пры наяўнасці магчымас-1 
ці прадастаўляецца ў тым жа насе
леным пункце. Больш за тое, у ад- 
паведнасці з пунктам 20 гэтага да
кумента, пры немагчымасці прада- 
стаўлення выпускніку месца працы 
ў тым жа населеным пункце, дае ўжо 
працуе яго жонка (муж), яму можа 
быць дадзена права самастойнага 
працаўладкавання. Праўда, у вы- 
пускнікоў медыцынскіх навучальньк 
устаноў у гэтым выпадку ўзнікае пы- 
танне з праходжаннем стажыроўкі. 
Аналіз Палажэння аб размеркаван- 
ні і ведамаснай нарматыўнай базе 
Міністэрства аховы здароўя па гэ
тым пытанні-дазвапяе прыйсці да 
высновыг што-ў аашым выпадку не= 
абходна было самастойна весці по- 
шук дзяржаўнай арганізацыі аховы 
здароўя ў Мінску, Мінскім раёне або 
ў раёнах, якія мяжуюць са сталіцаі 
і зручных для штодзённага праез- 
ду, дзе патрэбны адпаведны слецы- 
яліст і якія гатовы накіраваць універ: 
сгтэту заяўку аб размеркаванні на 
працу да іх канкрзтнага выпускнікі

Як мы ўжо казалі вышэй, выпуск- 
нікі размяркоўваюцца на працу ў ад- 
паведнасці з атрыманай спецыяль: 
насцю і прысвоенай квапіфікацыяі 
у першую чаргу ў дзяржаўныя арга- 
нізацыі і арганізацыі з дзяржаўнаі 
доляй у іх статутных фондах. Заяўк 
гэтых арганізацый аб размеркаван; 
ні на працу да іх канкрэтных выпуск' 
нікоў таксама разглядаюцца ў пер 
шую чаргу. Такі алгарытм дзеянняі 
дазваляе ўраўнаважыць інтарэсь 
выпускніцы з інтарэсамі сістэмы ахр 
вы здароўя. У выпадку, калі адпа 
ведная заяўка будзе адсутнічаць ві 
ўстанове адукацыі на дзень пася 
джэння камісіі па размеркаванні, мэ 
тазгодна прасіць камісію адклаа 
размеркаванне гэтай выпускніцы н< 
непрацяглы перыяд да вырашэннв 
пьпання аб накіраванні заяўкі. Акра 
мя таго вы маеце права звярнуцці 
ў Міністэрства аховы здароўя 
просьбай аказаць вам садзейнічан 
не ў пошуку вакансіі, якая адпавя 
дае вашым інтарэсам, патрэбам сіс 
тэмы аховы здароўя і вашаму 
мейнаму станоеішчу. Па падтрымк 
можна звярнуцца таксама і ў сво 
галіновы прафсаюз.

Надзея НІКАЛАЕВ/ 
(Працяг будэе.)
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